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Konkurencja doskonała jest to model rynku, na którym żadna ze stron (sprzedażowa i nabywcza) nie ma wpływu na cenę, popyt i podaż.
Rynek doskonale konkurujący charakteryzuje się poziomą krzywą popytu. Oznacza to, że niezależnie od wielkości sprzedaży przedsiębiorca uzyskuje dokładnie cenę rynkową. Inaczej mówiąc na rynku doskonale konkurującym przedsiębiorca zmuszony jest do utrzymywania cen rynkowych. W sytuacji, gdyby przedsiębiorca próbował podnieść cenę swojego produktu powyżej ceny ustalonej przez rynek sprzedaż by spadła, ponieważ klienci skorzystaliby z usług innych, konkurujących producentów, których wyroby są tej samej jakości.[footnoteRef:1] [1:  https://forsal.pl/hasla/911971,konkurencja-doskonala.html ] 

Zjawisko konkurencji doskonałej przedstawia poniższy wykres:
[image: ]P – cena
Y- ilość
p- popyt
MC - koszt krańcowy
AC – koszt przeciętny
AR- utarg przeciętny
MR- utarg końcowy


Wykres 1 Model konkurencji doskonałej [footnoteRef:2] [2:  http://coin.wne.uw.edu.pl/tkopczewski/MIKROsite/dosk_konkurencja.htm ] 
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W modelu doskonałej konkurencji przyjmuje się następujące założenia:
· wielu kupujących i sprzedających – na rynku konkurencji doskonałej działa wielu kupujących i sprzedających, ale siła oddziaływania pojedynczego uczestnika rynku jest znikoma. Oznacza to, że żaden z nich nie ma wpływu na cenę, po jakiej transakcje są zawierane, czyli są oni cenobiorcami,
· identyczność (homogeniczność) produktu – wszystkie dobra oferowane na rynku doskonale konkurencyjnym przez wszystkich sprzedających są identyczne,
· swoboda wejścia na rynek i wyjścia z niego – na rynku doskonale konkurencyjnym nie ma żadnych instytucjonalnych lub technicznych barier utrudniających wejście zainteresowanym przedsiębiorcom na rynek, lub wyjście z niego,
· doskonała informacja – wszyscy uczestnicy rynku doskonale konkurencyjnego mają pełną informację dotyczącą wszystkich aspektów prowadzonej działalności gospodarczej.[footnoteRef:3] [3:  https://businessinsider.com.pl/firmy/konkurencja-doskonala-co-to-jest/dtbqle8 ] 

Na rynku doskonale konkurencyjnym przedsiębiorstwo jest biorcą ceny, ponieważ presja ze strony konkurencyjnych firm zmusza je do akceptacji istniejącej ceny równowagi na rynku. Jeśli firma działająca na rynku doskonale konkurencyjnym podniesie cenę swojego produktu, straci całą swoją sprzedaż na rzecz konkurencyjnych firm. Kiedy rolnik uprawiający pszenicę chce wiedzieć jaka jest cena jej sprzedaży, musi pójść do komputera albo posłuchać w radiu, żeby sprawdzić tą informację. 
Cena rynkowa jest ustalana wyłącznie przez podaż i popyt na całym rynku, a nie przez indywidualnego rolnika. Firma działająca w doskonałej konkurencji musi być też bardzo małym graczem w porównaniu z całym rynkiem, tak, że może zwiększać lub zmniejszać produkcję bez zauważalnego wpływu na całą ilość podaży i cenę rynkową.
Rynek doskonale konkurencyjny to hipotetyczna sytuacja ekstremalna. Producenci w wielu branżach mierzą się z wieloma konkurencyjnymi firmami sprzedającymi bardzo podobne dobra, i często muszą zachowywać się jak przyjmujący cenę. Rynki rolne często są tu podawane jako przykład. [footnoteRef:4]
 [4:  "Perfect Competition and Why It Matters" OpenStaxCollege, CC BY 4.0.] 
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Konkurencja monopolistyczna cechuje się występowaniem wielu podmiotów na danym rynku, które rywalizują ze sobą, dążąc do osiągnięcia na nim monopolu. Oferowane przez nich usługi bądź towary są zróżnicowane, ale należą do tej samej kategorii. Jednocześnie ich koszt jest na podobnym poziomie. Konkurencję monopolistyczną klasyfikuje się jako konkurencję niecelową.
Uczestnicy rynku, oferujący określone towary lub towary konkurują ze sobą głównie na poziomie rozpoznawalności marki, reklamy, opinii, atrakcyjności wizualnej i funkcjonalnej. Ten rodzaj konkurencji jest korzystny z perspektywy konsumentów, bowiem producent, który dopuszczałby się czynów nieuczciwej konkurencji, zostaje naturalnie wyeliminowany z rynku.[footnoteRef:5]  [5:  https://mikroporady.pl/slownik-pojec/konkurencja-monopolistyczna ] 

Konkurencja monopolistyczna jest cechą charakterystyczną dla monopolu, którego wykres prezentuje się następująco:

 [image: ]P – cena
Q- ilość
p*- cena ustalona przez monopolistę
q*- ilość ustalona przez monopolistę
MC - koszt krańcowy
MR- utarg końcowy


Wykres 2 Monopol [footnoteRef:6] [6:  http://coin.wne.uw.edu.pl/tkopczewski/MIKROsite/monopol.htm ] 

W przypadku doskonałej konkurencji producent osiągałby równowagę w punkcie A, w którym koszt krańcowy jest równy cenie wyznaczonej przez krzywą popytu. Wytwarzałby on większą ilość produkcji po niższej cenie. Zatem zachowanie monopolisty jest mniej efektywne niż w doskonałej konkurencji, bo produkuje on mniej i po wyższej cenie. Zachowuje się on w ten sposób dlatego, że osiąga większy zysk.8
Na monopolistycznym rynku działa jeden producent. Jest on jedynym dostawcom zazwyczaj unikatowego produktu. Z tego względu może on poprzez sterowanie podażą swobodnie kształtować cenę na rynku, wiedząc, iż ustalając wyższą cenę, sprzeda mniej towaru.
Monopolista podczas zawierania różnorodnych transakcji może narzucać innym podmiotom niekorzystne warunki, nie musi wprowadzać innowacji, co przyczynia się do hamowania postępu technicznego w danej branży. Dzięki swej przewadze finansowej monopolista może stosować lobbing celem ustanowienia dodatkowych barier wejścia czy też sztucznego (ustawowego) zwiększenia popytu, co ugruntuje jego pozycję na rynku i umożliwi osiągnięcie wyższych zysków.[footnoteRef:7] [7:  https://flstrefa.pl/konkurencja-monopolistyczna-monopol-oligopol.html] 
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Wyróżniamy trzy główne typy monopoli: 
Tabela 1 Typy monopoli
	monopol państwowy
	monopol naturalny
	monopol wymuszony

	jest chroniony prawnie poprzez ustawy bądź inne ograniczenia formalno-prawne
	powstaje wskutek działania sił rynkowych
	pozycja jednego z producentów staje się na tyle silna, iż inne firmy bankrutują

	stanowi najczęściej pozostałość po przedsiębiorstwach państwowych
	może wynikać z natury towaru - względy techniczne uniemożliwiają konkurencję, np. przedsiębiorstwo jest jedynym właścicielem strategicznego zasobu
	

	w niektórych przypadkach jest usankcjonowany prawnie celem zwiększenia przychodów budżetowych
	wymagane są na tyle duże zasoby finansowe, iż producenci nie decydują się na uruchomienie produkcji
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